

苗高成培苗亮風節

苗培成高風亮節

打倒國賊北大健將

山西晉城苗培成先生字告寶，是我的中學校長，高風亮節，志慮忠貞，道德風範，實為革命人物典型。他從事國民黨的工作六十年如一日，未嘗稍怠。民國十年畢業於北京大學採治系，五四運動時，為北京大學一健將，因在街頭演講打倒賣國賊曹汝霖等而被逮捕。

他深信欲救中國，必須致力國民革命，而國民革命以從事教育工作最為有效。所以北大畢業後，乃偕趙光庭（守耿）、梁亨甫（永泰）、李秉征（進賢）、劉佐康（同）、姚文謨諸先生同太原，創辦太原平民中學，以嶄新的新文化姿態出現於古樸保守的華北古城太原，獨樹一格，令社會震驚。

創辦平民中學救國

平民中學提倡白話文，思想開放。先後校長凡四位，最早為趙光庭先生，其次為苗告寶、李晉亭（汾）及梁亨甫先生。前三位都為時短暫，惟梁亨甫師任期較長，自民國十七年至二十六年之後。創辦平民中學既為救國家、改造社會，

而救國家和改造社會的惟一途徑為實行孫中山先生的三民主義和他倡導的國民革命。所以太原平生中學遂為山西宣揚三民主義，秘密發展中國國民黨組織的大本營。各年畢業同學投考中央各軍事學校及中央政治學校者在百人以上。

出席首次全代大會

十三年中國國民黨召開第一次全國代表大會於廣州，告寶師和鄧建侯（鴻業）先生、趙善如（連登）先生為山西出席代表。民國七十二年他九十大壽，在臺之當年出席代表，僅有他和前國史館館長黃季陸先生一人；友好正在籌備熱烈慶祝，不幸竟於十月二十七日與世長辭，距生日僅差兩個月又六天。

第一次全國代表大會完畢，中央派告寶師為

山西省黨部臨時執行委員會籌備員，與趙善如、王惠卿（和暢）、武西暉（靜彭）、李蔭翹（嗣璁）諸先生籌備山西省黨部工作。因為總理孫先生既已允許中國共產黨黨員加入中國國民黨，山西省黨部籌備工作，自不能排除已經加入國民黨的共產黨分子，所以王英、朱志翰（女）等也參加山西省黨部的籌備工作。

當第一次全國代表大會開會時，共產黨李大

釗（守常）且為主席團主席，與會代表多人對共產黨參加國民黨疑慮頗多，會外多有接觸。李大釗深恐影響到共產黨在國民黨內存在，曾於一月二十八日代表共產黨向大會提出聲明：「共產黨員之加入國民黨，乃以個人資格加入國民革命事業，絕非欲將國民黨化為共產黨，或藉國民黨名義作共產黨運動。」

但在山西的共產黨並非如李大釗聲明所說，臨時省黨部每開一次會，共產黨分子就和國民同志衝突一次，每一件事情，不論大小，都有爭執。本來臨時省黨部是秘密組織，內部既不能團結，傾軋不已，黨務不能順利進行，幾乎陷於停頓狀態。

發展山西省縣黨部

我是十三年冬天，總理北上時，已經讀過三民主義和建國方略，經告寶師介紹加入中國國民黨的。十四年夏，省黨部命我回交城，組織交城縣黨部，那時省黨部經費困難，連刻黨印的錢都沒有，給我一張樣張，自己拿錢，到大中市刻了兩本三民主義和建國方略帶回縣裡，終於找到志，成立了縣黨部。不意來臺以後，我的黨齡被

中央黨部削減了兩年，從到黃埔以後，十五年算一起，在山西的兩年黨齡不算，無案可查。我因爲是國民黨才去黃埔，並不是進了黃埔才入黨。這個因果關係，實在不能倒置。還有我在山西的兩年黨齡不算，那麼我自己掏腰包組織的交城縣黨部算不算？

十五年十月中央召開各省市海外黨部聯席會議於廣州，告寶師代表山西省黨部出席，偕同打算入農民講習所的李仰文（希純）兄到達廣州。

我已是黃埔軍校第六期入伍生，已入伍一個多月

， 在廣州和他們聚會，倍感親熱。丁維汾先生告訴仰文兄，農民運動講習所是毛澤東辦的，不要住，白跑一趟廣東，返同山西。

十六年四月八日閻伯川（錫山）先生宣布山西軍隊服膺三民主義，參加北伐，山西黨務因而得以公開活動。四月十二日中國國民黨全面清黨，十八日南京國民政府成立，寧漢分裂。九月寧漢滬三方面合作，在南京成立特別委員會。時總司令蔣公下野，北伐停頓，孫傳芳渡江反攻，展開龍潭血戰，幾乎葬送了北伐初期的成果。

十七年繼續北伐，閻伯川先生爲國民革命軍第三集國軍總司令，首先進入北京，全國統一。

十八年三月，中國國民黨第三次全國代表大會召開於南京，告寶師與姚蓉軒（大海）、韓希望（克溫）、梁先覺（賢達）、趙善如、胡伯岳、侯立誠（鴻業）諸先生爲山西出席代表，告寶師當選爲中央候補執行委員，閻伯川先生和趙次龍（戴文）先生當選中央執行委員，可知中央對閻趙兩先生是很推崇的。

奉調整理天津黨務

是年秋告寶師奉中央命，視察平、津、冀、魯黨務，又調任爲天津市黨部整理委員，並任常務委員。汪兆銘組織改組派，氣勢相當壯大，號召力很大，許多不滿現狀的青年多被所惑。使國民黨形成分裂，李宗仁、馮玉祥、唐生智、石友三等叛亂，都是打着護黨救國的旗號而發動的，以爲響應。

十九年改組派聯合閻、馮對抗中央，演變成中原大戰，改組派在北平召開擴大會議，組織了雲花一現的北平偽政府，告寶師在天津會一度被捕。山西省黨部站在中央立場，反對閻、馮和改組派，在太原不能立足，故遷往天津，山西黨務又轉入地下。

中原大戰結束，改組派散夥，閻伯川先生宣布下野到了大連，山西省黨部才從天津遷回太原。告寶師天津市黨部常委調爲中央黨部訓練部副部長，蓋已由地方黨務幹部躍升爲中央幹部了。

。 中原大戰結束，改組派散夥，閻伯川先生

。 反對歸反對，閻伯川先生終於在日本軍閥發動「九一八」事變以前，早已回到五臺河邊村了。九一八事變，沒有抵抗，東北四省即落入日本軍閥手中，引起全國青年的義憤，起而反對日本。國民黨未作有效的、適當的領導和運用，反被共黨所掌握，所利用，成爲反張學良、反國民政府、反國民黨的一股洪流。上海學生數萬人湧到南京，砸了外交部，打傷部長王正廷；砸了丁家橋的中央黨部，打傷中委葉楚倫先生和蔡子民（元培）先生，情況演變的非常惡劣。

擔任山西教育廳長

九一八前後，山西省政府改組，告寶師任省政府委員兼教育廳廳長。太原的學生也發動赴南京請願運動，由共產黨找伍勝羣領導，到省政府前請願。實則項莊舞劍，志在沛公，他們的目標是國民黨。羣衆聚集在省政府前面鼓譟，省政府正在開會，主席徐次辰（永昌）先生不出來對付學生，而要教育廳苗廳長出來向學生們講話，

能，急欲離開大連，回到五臺河邊村故鄉。

最極力反對閻先生回山西的就是張漢卿（學良）先生。他是中原大戰中唯一受惠者，乘兩方面精疲力竭，不用吹灰之力，揮軍入關，據有平津，坐鎮華北。當然不願因奉軍進關而失敗的閻伯川先生回到山西，將來會威脅平津。山西省黨部也反對他回晉，怕他死灰復燃，理直氣壯。似乎沒有想到，閻先生落在日本軍閥手中對國家將來的危險，比他回山西要大得多；而且這一反對，結下深仇，省黨部終於吃了大虧。

他一露面，立刻惹火燒身，戎伍勝轉移目標，領導學生去攻打教育廳，包圍西緝虎營山西省黨部。

省黨部得到學生要來圍攻的消息，來個空城計，所有工作人員全部撤退，他們攻打，不過砸壞門窗桌椅而已，戎伍勝的計謀就落空了。不幸省黨部的委員職員要堅守崗位，保護省黨部，同學生羣衆形成對峙，等到槍聲一響，學生穆光政倒地，造成慘案，硬要山西省黨部負責。包圍的一箭之仇。

中央一再命令，第二年（二十一年）春才將被拘押的人員移到開封法院審理。審訊結果，以打死穆光政的子彈殼，不是省黨部槍支所用的子彈，證據確實，無罪開釋。但省黨部不能再回太原，祇好留在開封辦公，成了流亡省黨部，黨務祇好轉入地下。山西省黨部真是多災多難，一再流亡，爲其他各省所罕見。告賈師的廳長也不能再幹，呈請辭職，做廳長不過幾個月。

黨特派員兼監察使

二十一年告賈師以中央候補委員，參加設在河南新鄉的中央執行委員會華北臨時辦事處工作，奔波於華北各省市，以加強抗日力量。二十三年任安徽省黨務特派員，二十八年又任湖北省黨部主任委員。

任安徽省委員時，兼任監察院安徽、

江西監察區監察使，任職三年。任湖北省黨部主任委員時，兼任兩湖監察使七年。在十年監察使任內，奔走於大江南北，席不暇暖，實施監察工作，使政風改變，成效很大。

二十四年十一月第五次全國代表大會，告賈師以候補中央執行委員列席大會，當選爲中央執委員，又被推選爲中央財務委員會副主任委員。

彈劾郭懶一往直前

告賈師一生，除從事黨務工作，就是監察工作。他做十年監察使，最後因爲打老虎惹出麻煩。他所著「往事紀實」四五六—四五七頁，彈劾郭懶案的風波：「民國三十五年十一月下旬，在國民大會（制憲國民大會）開會期間，忽發生下述一事，茲略敍如下：

「監察院於各報發表余與監察委員何克夫、何漢文於本年（三十五年）九月間，對第六戰區副司令長官兼參謀長兼武漢警備總司令郭懶違法越權，貪污瀆職，提案彈劾一案，經監察委員錢智修、李肖庭、毛紹遂審查成立，移交懲戒。又郭懶在武漢任職期間，庇護軍長鄒平凡，收受鉅額金鼎餽贈，及滯留航輪等違法事實，復由余與委員漢文再提彈劾，由監察委員李世軍、丘念臺、劉士篤審查成立，移送國防部核辦。乃郭懶開會期間，在各報發表談話，對余依法行使監察權加以詆毀，實屬藐視政府法令，莫此爲甚。各報刊載，一時成爲國內最大新聞。監察委員王平政、何克夫、毛紹遂、梅任公等及余共二十一人

，以此事對監察權行使前途，影響至鉅，亟應有一嚴正表示，乃對郭懶妨害公務、藐視法令，續行提案彈劾，經蔡自聲、馬耀南、谷鳳翔審查成立，送國防部轉軍事長官懲戒委員會核辦。此案遂進入依法處理中，一時風波平息。」

彈劾郭懶案發生風波時，我正在美國考察，沒有看過郭懶在報紙上發表的談話。第二年回國，才聽說這一件事情。郭懶是陳辭修先生的親信，陳先生權傾一時，郭懶也成了很有權勢的人物，不僅是老虎，而且是長了翅膀的老虎，苗監察使居然膽敢彈劾這樣的老虎，那還了得？所以膽敢在報紙上發表談話，詆毀監察使。在他想來，祇有權勢，管你甚麼監察權、甚麼法令。

長翅老虎遭擊反噬

本來是個違法越權、貪污瀆職的案子，如果監察使彈劾不實，遂付懲戒，也不一定要懲戒；如果彈劾俱是事實，也祇是個人的問題。但是郭懶用移花接木的辦法，轉移目標，硬拉到派系鬭爭方面，以減輕個人的罪行。我回國後，就聽說，苗監察使彈劾郭懶是C·C·打擊三民主義青年團，硬牽連上陳辭修先生，所以陳辭修先生對苗監察委員很不滿意。其實郭懶以陳辭修先生爲靠山，在武漢跋扈異常，三民主義青年團也不允許貪污瀆職呀！任何一位有權勢的人，也不應該包庇貪官污吏。

總之，一位敢打老虎的監察使，實在是國家社會所最需要的，吾師苗告賈先生敢打長了翅膀的老虎，不畏懼權勢，着實值得尊敬。